

学思想 强党性 重实践 建新功  
主题教育在身边

# “红色网格”精细服务社区百姓

## ——承德世纪城社区党组织在主题教育中深化为民服务

河北日报记者 陈宝云

9月20日下午3时许,承德市双桥社区桥东街道办事处世纪城社区世纪城小区内的一棵大柳树下,十几位老人聊得正欢。

“上周五,承德召开了主题教育部署大会,咱们虽然岁数大了,但学习不能落后,哪怕只是带动了大伙儿学习,也算是发挥余热。”一位满头白发、面色红润、嗓门洪亮的老人说。

说话的老人名叫普忠,今年94岁,入党已有68年。这几天,只要身体无碍、天气适宜,每天下午3时,普忠都会准时与几位老党员相约柳树下,讨论学习。这场树下学习活动,很快成为小区内一道风景线,队伍也从3人发展到11人。

“普大爷、孙大爷,大家好!我给大伙儿送书来了。”趁老人聚在一起,世纪城社区党委书记王旭带领社区干部开展“上门送学”活动。接过《习近平著作选读》《论党的自我革命》等书籍,普忠老人笑呵呵地说:“想啥来啥,今后大家学习讨论的精神食粮更充足了。”

“大爷,您几位对社区党委开展好第二批主题教育有啥建议?”王旭虚心地向

这些平均年龄80多岁的老党员征求意见。

“要我说,社区主题教育成效如何,关键要看为民服务的能力有没有提升,而提升的关键,是如何发挥好‘红色网格’的作用。”普忠说。

“老普说得对,网格不光要建得好,还得用得对。”老党员孙秉志接过话头。王旭把老人们的建议一一记在本上。

在社区党群服务中心大厅的侧墙上,贴着一张“世纪城社区网格化管理”平面图,整个社区情况一目了然。世纪城社区有7个居民小区9138户22356人,还有企业1686家、个体工商户538家。

“这么大的社区,单靠13名社区干部,要想建设管理有序、环境优美、文明和谐的社区,确实不从心。”王旭指着挂图介绍说。为破解基层治理难题,该社区实施了“红网覆盖工程”,将社区划分成7个大网格,下设21个小网格,分别选任网格长、网格员。同时,通过自荐或社区党组织、居民推荐等方式,每一栋楼选

任一名楼栋长。

“112名楼栋长中70%以上都是党员,通过一名党员的示范引领,带动居民从社区建设的旁观者变为参与者,汇聚起基层治理红色力量。”王旭说,“红色网格”因此得名。

与常见的网格化图不同,世纪城社区这张图不仅标明各楼层数、户数,有些家庭还贴着不同颜色、不同形状的图标。“红五星代表楼栋长、黄三角代表高龄老人、大圆环代表在册党员,还有的代表残疾人、退役军人、党小组组长、侨界群众,这张图是我们为居民开展精细化服务的基础。”王旭说。

一张“红色网格”把社区、党员、居民连在一起,形成集社情民意收集、便民利民服务、矛盾纠纷调处等功能于一体的共建共治共享社区治理新格局。与“红色网格”相配套,世纪城社区推出了提供小方便、办好小事情、解决小问题、记好小台账的“四小服务”模式。

前两天,15号楼86岁的郝玉珍老人血压突然异常。郝玉珍被送到医院救治后,身体状况不大好。楼栋长宋志等人入户走访时了解到,老人经常忘吃药或重复

吃药,就把问题记在小本上,上报给社区。社区立即组织网格员、楼栋长对全社区高龄老人家庭开展走访,发现类似情况并非个例。为此,社区立即新增了通过入户、电话等方式提示老人用药的服务。

“为民服务无止境,我们要尽快把数字网格建设提上日程。”针对老党员提出的建议,王旭组织社区干部开会专题进行研究。接下来,该社区将尽快与网络科技公司对接,根据居民高频需求、关键小事,设立民意收集、沟通反馈、家电维修、保洁清洗、送餐陪诊等不同板块,与居民共同甄选服务周到、价格实惠、专业正规的第三方服务机构,用数字网格不断充实“红色网格”力量,提升为民服务能力。

据了解,双桥区以“党建引领基层治理”为主轴,“红网覆盖”为总抓手,建立“镇(街道)一社区一网格一楼栋一单元”的五级网格组织架构,实现了党的组织和党的工作全覆盖,基层治理能力得到全面提升。截至目前,已建成社区基层治理网格党组织340个,网格员总数2588人。

### 融媒看点



发布时间:10月6日  
首发媒体:河北日报客户端  
呈现方式:海报  
中秋国庆,家国同庆,很多燕赵儿女仍坚守岗位,追逐梦想。《海

报|家国同心,奋斗追梦,他们是您也是我》依托河北日报“家国同心奋斗追梦”系列报道,用海报集合的形式进行呈现,生动展现了赵治海、安振亮、廖九丽等人的追梦之路。

### 走市场 看消费

海鲜盛宴、剥皮皮虾大赛、DJ电音节、嗨歌大赛、篝火晚会、沙滩露营、出海捕鱼……为提升本地文旅品牌影响力和知名度、激活消费“夜”态,国庆节期间,乐亭县政府在碧海浴场举办了沙滩音乐节,一系列活动吸引了各地游客前来打卡。

沙滩岸阔,水清浪柔的乐亭县碧海浴场,在老米沟河口与滦河入渤海口之间,曾经静谧的“小众”海滩,因为近年来文旅产业的开发,焕发了新的生机。这次的沙滩音乐节活动以海鲜为媒,挖掘乐亭独特的美食文化和特色地域文化优势,生动打造乐亭消费场景,展示乐亭海鲜的独特魅力,使其成为乐亭对外推广的一张靓丽名片。

谈及此行,来自浙江杭州的游客吴燕燕颇感惊喜,趁着中秋国庆长假,她和朋友自驾到河北游玩,开了22个小时的车来到碧海浴场。因为喜爱音乐,她之前就经常买票在台下听演唱会,“没想到这次自己成为舞台上的主角,报名唱歌不仅免费还得了奖金。”她说,乐亭人的热情让她感动。

来自北京的游客杨庆林,是从北京王府井大街屏幕滚动播放的沙滩音乐节宣传片得知此次活动的,他和朋友一家人放假就开启了这次“海鲜自由”之旅。

沙滩音乐节主打一个“鲜从海上来”。大人们算好涨潮时机,抛下钓竿,海蹦刚、鲈鱼等一会儿就装满了小半桶;孩子们在沙滩上挥动耙子、铲子,挖着蛤蜊、海螺……在网红直播赶海的镜头里,一张张笑脸被收录。

跟着主播们的步伐转场,原来是出海的渔船泊了岸。好客的船老板主动介绍起来,“这时节的梭子蟹、圆脐满黄,又脐满膏。”而且唐山人的传统烹饪方法可谓极简,甚至只用海水煮不加作料,保持了食材原始的清甜。

海边夜风渐冷,幕天席地、合家围坐在沙滩篝火边,掰一口蟹肉,再叫口酒,别提多惬意了。随着一辆辆旅游大巴陆续抵达,越来越多来自各地的游客聚拢过来,手牵着手载歌载舞,欢声笑语和着涛声此起彼伏,将气氛燃爆到顶点。“我在这里结识了不少新伙伴,以后周末和节假日还会常来,也会把唐山的碧海蓝天推荐给更多朋友。”杨庆林说。

近来,尤其是以刚刚结束的第七届省旅发大会为契机,乐亭县不断丰富旅游新业态,以旅游+演艺、旅游+直播、旅游+体育等形式,带动城市形象提升。“一方面,我们为游客营造欢乐的节日气氛和沉浸式放松体验,为长假‘增鲜’;另一方面,通过刺激金秋消费市场活力,带动旅游服务业发展,打造本地海鲜和文旅品牌。”乐亭县委书记李轶介绍说。

夜色渐浓,海滩上的DJ电音声渐消。伴着轻柔的涛声,以及远处唐港区巨轮的汽笛声,游客们揽明月入梦……



图为9月29日乐亭沙滩音乐节上欢乐的游客。河北日报通讯员 于晓沫摄

## 乐亭沙滩音乐节吸引众多游客打卡 「小众」海滩新场景为假日「增鲜」

河北日报通讯员 张晓悦

# 怀来铁皮石斛:南方“仙草”扛住北方严寒

河北日报记者 郭晓通

### 乡村振兴有新品

乡村振兴,发展特色产业是重要支撑,关键要找准路子,突出特色。本报系列报道“乡村振兴有新品”,展现全省农村在创新思路、敢闯敢试、发展特色产业方面进行的新探索、取得的新成效,希望能为各地农村产业发展,更好服务城乡、致富农民提供有益借鉴。

——编者



扫码看视频。

10月1日,怀来县铁皮石斛科技产业园的示范种植基地里,工人正在管护铁皮石斛。

河北日报记者 郭晓通摄

较苛刻。

记者掐了一截铁皮石斛茎秆,放嘴里嚼一嚼,黏黏的,有些青草味。“南方的‘仙草’怎么就落户怀来了呢?”

常新钰说,一次偶然机会,他了解到铁皮石斛的药用价值和营养价值,就有了把铁皮石斛引进家乡的想法。2015年冬天,他抱着试试看的心态,购买了一批种苗在怀来试种。

满怀期待的他,很快就被现实泼了一盆冷水,适应南方气候环境的铁皮石斛,未能熬过北方的寒冬。

不死心的常新钰又找到浙江大

学农业与生物技术学院等单位寻求合作,借助科研力量,不断对铁皮石斛种苗进行优化。2017年11月,耐寒的铁皮石斛种苗终于在怀来试种成功。

“普通的铁皮石斛到0摄氏度以下就死了,我们栽培的铁皮石斛在接近零下10摄氏度依然可以存活。”常新钰自豪地说。

更让常新钰感到惊喜的是,这些铁皮石斛不仅耐寒性增强了,品质也得到提升。

怀来县地处葡萄种植的黄金地

带,铁皮石斛与葡萄的生长习性相仿,昼夜温差越大,它的多糖含量越高。常新钰介绍,南方的铁皮石斛多糖含量一般在25%至35%之间,而他们种植的铁皮石斛多糖含量在38%至45%之间。

目前,常新钰的铁皮石斛种植已发展到100亩,其在县城东南建设的组培中心也已启动运营,为铁皮石斛种苗繁育提供技术支撑。“未来会有更多我们培育的铁皮石斛种苗,从这里走向北方市场,让‘仙草’走进更多人的生活。”常新钰信心满怀地表示。

具,从源头上防范打击猎杀野生动物违法犯罪活动。同时,密切监控进入栖息地各类人员的活动,及时发现和查处违法犯罪行为,为候鸟等野生动物提供一个安全的栖息环境。

河北省处在东亚—澳大利西亚迁徙路线上,每年仅在沿海和重要湿地迁徙栖息的野生鸟类就达上百万只。目前,全省共有陆生脊椎动物605种,包括哺乳类87种,鸟类486种,两栖类8种,爬行类24种。其中,国家重点保护陆生野生动物142种,包括国家一级保护陆生野生动物43种,国家二级保护陆生野生动物99种。

文化惠民。全省博物馆新推出临时展览36个,开展社教服务活动366次,总参观人数207.8万人次,比2019年同期增长32.38%;全省公共图书馆总流通人次118.7万,举办阅读推广活动1300余场;全省文化馆共举办活动1800余场,惠及人次达333.2万。

市场平稳。省文化和旅游厅派出6个督导组下沉市县开展工作,全省共出动文化市场综合执法人员11223人次,检查经营单位5136家次,全省文旅市场总体保持平稳有序。

## 河北全力为候鸟迁飞保驾护航

# 鸟儿,请从这里安心过路

河北日报(记者曹晋 通讯员王铁军)从近日召开的全省秋冬季候鸟等野生动物保护工作视频会议上获悉,河北将发挥林长制作用,组织各级林长特别是乡镇级和村级林长,在本行政区域内开展清网清查清理活动,设法消除各类非法猎捕工具对候鸟生存繁衍造成的

不良影响。

当前,秋冬季候鸟集群迁徙已在河北陆续开始,非法猎捕、交易和经营利用鸟类等野生动物违法活动逐步进入高发期,鸟类等野生动物保护到了关键时刻。河北林草系统安排部署今年秋冬季候鸟等野生动物保护工作,确保秋冬季

候鸟安全迁徙。

河北将强化对候鸟等野生动物栖息繁衍地、觅食地、迁徙停歇地、集中分布地的保护管理,全面开展“巡护、清查、清网、清网”行动,全面开展拉网式排查,加密监测巡护路线,彻底清除猎套、猎夹、捕鸟网、地枪、排铳等各类非法猎捕工

## 接待游客人数达到2019年的148.8%

一码通”平台、发放文化和旅游惠民卡(券)等方式服务游客、促进消费。衡水市发放文旅消费券600万元。唐山市推出“唐山人游唐山”惠民活动,从9月27日到10月31日,唐山人凭本地身份证享受景区门票、住宿、餐饮、特色产品、实景演出等优惠。邢台市举办“太行泉城 创意邢台”文创市集,每日客流量超万人,日均销售额达3万元。

加强推广。假期前,省文化和旅游厅连续组织开展河北秋季旅游推广、河北金秋夜游欢乐季、主题歌曲颁奖盛典等文旅宣传推广活动,吸引媒体及社会各界广泛关注河北文旅。“双节”期间每天都有河北文旅报道登上中央广播电视台总台。引导推动河北文旅使者积极为河北代言,各地文旅部门也进行互联网“种草”,用短视频形式推介当地旅游资源,形成了宣传河北的浓厚氛围。

(上接第一版)推出盲盒情景短剧《遇见总督》和数字体验馆,“双节”期间接待游客11.26万人次。9月29日溱沔河艺术生态岛盛装开岛,为期8天的“小岛生活节”融合了露营、戏剧、电影等多内容,共有10支乐队献唱,15场儿童戏剧、44场巨型木偶剧相继上演,提升了市民的旅游体验。保定恋乡·太行水镇推出风情演绎、水上飞人秀等20余种文化活动,共接待游客29.61万人次,实现旅游收入843.58万元。扩大消费。各地通过“乐游京津冀

## 2023年青少年自行车山地速降赛总决赛 近百名自行车手崇礼竞技

河北日报(记者杨明静)10月4日,2023年京津冀“京张体育文化旅游带”自行车系列挑战赛(崇礼站)暨“骑冀相约,崇礼美好”2023年青少年自行车山地速降赛总决赛在张家口市崇礼区富龙四季小镇举行。

该项赛事是目前国内规格最高、参与人数最多、选手来源最广的自行车山地速降赛事,由中国自行车运动协会、省体育局指导,省体育局自行车运动中心、张家口市体育局、崇礼区人民政府主办。揭幕战和分站赛累计吸引了国内外近千名车手参加,从中脱颖而出的99名车手本次赛事同场竞技。

本次赛事启动仪式上,省体育局自行车运动中心为富龙四季小镇“山地自行车训练基地”授牌,并发布通

知,面向参赛选手开通省山地自行车集训队运动员选拔通道。

经过四个多小时的比拼,来自北京的李显一以4分59秒152的成绩摘得公开组桂冠,同样来自北京的年仅15岁的谭尧予以5分11秒450的成绩获得青少年组第一名。

去年以来,省体育局自行车运动中心依托崇礼独特的亚高原环境和完善的赛道资源,已谋划举办京津冀“京张体育文化旅游带”自行车系列挑战赛7站,累计吸引2000余人参赛。

作为本次赛事场地的富龙四季小镇山地自行车速降公园,建有适合不同年龄段、不同级别车手的专业速降赛道,以及具备自行车运动功能的高速拖挂缆车,在赛道专业化、配套设施完善度等方面达到了国际一流水平。